

星期五 2023年3月10日

今日8版 总第13400期

www.legaldaily.com.cn

### 习近平同西班牙国王费利佩六世 就中西建交50周年互致贺电

新华社北京3月9日电 3月9日,国家主席 习近平同西班牙国王费利佩六世互致贺电, 庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中国同西班牙建交半个世 纪以来,双方秉持相互尊重、平等互利精神, 深化友谊,促进合作,建立和发展了全面战略

习近平强调,我高度重视中西关系发展 愿同费利佩六世国王陛下一道努力,以两国 建交50周年为新起点,巩固政治互信,拓展互 利合作,增进民心相亲,共同续写中西友好合

费利佩六世表示,建交50年来,西中关系 发展平稳顺利,各领域合作持续推进,人民友 谊不断加深。相信两国将以庆祝建交50周年 为契机,全面拓展友好交往与务实合作,携手 应对气候变化等全球性挑战。

## 唱响中国民主最强音

从全国人大代表选举履职透视全过程人民民主生动实践

#### **F** 两会话法治

□ 本报记者 朱宁宁

3月5日,北京人民大会堂,十四届全国 人大一次会议开幕。立法法修正草案亮相第

会场里,翻看着手中的修正草案,上海 市长宁区虹桥街道荣华居民区党总支第一 书记兼古北市民中心主任盛弘代表感觉熟 悉又亲切。去年11月,立法法修正草案一审 稿就曾在她所在的虹桥街道基层立法联系 点征求过意见。今年2月,盛弘作为新一届全 国人大代表,参加了立法法修正草案研读。 此次在人民大会堂又一次看到修正草案,盛 弘觉得格外亲切。

立法法修改,是此次人大会议的重要议 程之一。在大会首场记者会上,大会发言人 王超介绍了此次立法法修改的情况,并专门 介绍了修正草案如何体现坚持和发展全过 程人民民主这一重大理念。

全过程人民民主,也是全国两会的热词 之一。今年的全国两会上,从代表切实履职 中,随处都可以触摸到全过程人民民主的脉 搏,感受全过程人民民主的力量,全过程人 民民主的生动实践不断上演。

#### 全过程人民民主是看得见摸 得着的

作为来自全过程人民民主重大理念首 提地的人大代表,盛弘对基层立法联系点有 着特殊的情怀。"设立基层立法联系点"明确 写入立法法修正草案,让盛弘感到了莫大的 看得见摸得着的民主

"要将全过程人民 民主融入社区治理的 各方面,把听到的民声 民意转化为代表建议。 推动落地成为真正的 '民生',要让全过程人 民民主成为老百姓看 得见、摸得着的民主。 盛弘说

人民民主的新探索

自2018年8月以来, 全国人大常委会建立 了在常委会会议期间 与列席会议的全国人 大代表座谈机制,不仅 是对以往工作经验的 总结推进,也是践行全 过程人民民主的新 探索

十三届全国人大 期间,全国人大及其 常委会修改了全国人 大组织法、全国人大 议事规则、全国人大 常委会议事规则、地 方组织法,人民当家 作主的制度体系进-步完善

制度体系进一步完善

制图/高岳

激励和强烈的使命感

3月7日,在代表团审议修正草案的会 上,盛弘专门提出了一条修法意见,建议"地 方各级人大和机构也可以根据需要设立基 层立法联系点"。盛弘说:"'国字号'基层立 法联系点取得了很好的法律效果和社会效 果,这一经验做法应当推广到各地。"

"设立基层立法联系点"明确写入立法 法修正草案也让盛弘对今后的工作更加充 满信心。"我们将推动'硬法'意见征询和'软 法'民主协商互相促进,形成'有事好商量, 众人的事情众人商量'的良好民主法治氛 围。同时,还要将全过程人民民主融入社区 治理的各方面,把听到的民声民意转化为代 表建议,推动落地成为真正的'民生',要让 全过程人民民主成为老百姓看得见、摸得着

的民主。"盛弘说。

中国科学院院士、中国石油大学(华东) 校长郝芳代表也对基层立法联系点予以了 特殊关注。

中国石油大学(华东)所在地山东省青岛 市黄岛区,区人大常委会是全国人大常委会法 工委于2021年挂牌的第三批基层立法联系点, 也是山东省内唯一一家"国字号"基层立法联 系点。中国石油大学(华东)作为黄岛基层立法 联系点的立法联系单位,普通师生也可以通过 这个渠道为立法建言献策。去年,学校师生曾 就地方组织法修正草案提出4条意见,通过基 层立法联系点反映给全国人大常委会法工委。 虽然后来法条中没有直接采用师生们的表述, 但根据师生们意见对有关规定作了修改完善。

下转第二版

# 全国政协十四届一次会议主席团常务主席会议第二次会议举行

新华社北京3月9日电 政协第十四届 全国委员会第一次会议主席团常务主席会 议第二次会议9日上午在北京举行,中共中 央政治局常委、全国政协十四届一次会议主 席团会议主持人王沪宁主持会议。

会议听取了中共中央政治局委员、中央 书记处书记石泰峰关于政协第十四届全国委 员会主席、副主席、秘书长、常务委员候选人 名单(草案)讨论情况的说明,听取了关于政 协第十四届全国委员会第一次会议分组会议

情况的综合汇报,审议了有关文件草案。

全国政协十四届一次会议主席团常务 主席胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格 列朗杰、何厚铧、梁振英、巴特尔、苏辉、邵 鸿、高云龙出席会议。

#### 全国政协十四届一次会议主席团举行第三次会议 王沪宁主持

通过政协第十四届全国委员会主席、副主席、秘书长、常务委员候 选人名单,政协第十四届全国委员会第一次会议政治决议(草案)等

新华社北京3月9日电 政协第十四届 全国委员会第一次会议主席团第三次会议9 日下午在北京举行,中共中央政治局常委、 全国政协十四届一次会议主席团会议主持 人王沪宁主持会议。

会议通过了经全体委员酝酿讨论的政协 第十四届全国委员会主席、副主席、秘书长、常 务委员候选人名单,决定将这个候选人名单提 交10日下午举行的全体会议进行投票选举。中 共中央政治局委员、中央书记处书记石泰峰对 候选人名单(草案)讨论情况作了说明。

会议听取了有关文件草案讨论和修改 情况的汇报,通过了政协第十四届全国委员 会第一次会议选举办法,审议通过了总监票 人、监票人名单。

会议通过了政协第十四届全国委员会第 一次会议关于常务委员会工作报告的决议(草 案)、政协第十四届全国委员会第一次会议关 于提案工作情况报告的决议(草案)、政协第十 四届全国委员会第一次会议关于中国人民政 治协商会议章程修正案的决议(草案)、政协第 十四届全国委员会第一次会议提案审查委员 会关于政协十四届一次会议提案审查情况的 报告(草案)、政协第十四届全国委员会第一次 会议政治决议(草案),决定将上述草案提请全 国政协十四届一次会议闭幕会通过。

全国政协十四届一次会议主席团常务 主席胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格 列朗杰、何厚铧、梁振英、巴特尔、苏辉、邵 鸿、高云龙出席会议。

#### 张军在河南代表团审议"两高"报告时表示

#### 把人民至上落实到每一个司法案件办理过程中

本报北京3月9日讯 记者张昊 "完全 赞同周强院长所作的最高人民法院工作报 告。"3月9日,全国人大代表,最高人民检察院 党组书记、检察长张军在河南代表团审议"两 高"报告时表示,最高人民法院工作报告体现 了在以习近平同志为核心的党中央坚强领导 下,人民法院始终坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,贯彻落实习近平 法治思想,紧紧围绕"努力让人民群众在每一 个司法案件中感受到公平正义"的目标,服务 大局、司法为民、公正司法,推动人民法院各 项工作实现了新变革新发展,为推动更高水 平的平安中国、法治中国建设,为全面建设社 会主义现代化国家作出了新贡献。

对过去五年的人民法院工作,张军谈了

四方面的深刻印象—— 一是严惩严重危害社会秩序犯罪,坚决 维护国家安全、社会安定、人民安宁。依法审 结涉黑涉恶案件3.9万件26.1万人,审结故意 杀人等严重暴力犯罪案件23.8万件27.4万人, 以更优的办案质量,更好的办案政治效果、 社会效果、法律效果,促进了人民群众安全

二是能动司法,积极维护社会主义市场 秩序,服务经济社会高质量发展。注重规则 指引,把个案的司法经验总结上升为司法解 释和规范性文件,出台助力中小微企业发展 20条、促进消费30条、稳定就业14条,用以指

感显著增强。

导办案,更好为经济社会发展服务。坚持能 动司法,对依法应当采取查封、保全的财产, 尽可能采用"活封活扣",有效释放361万件 案件所涉查封财产的使用价值和融资功能, 在不影响办案的情况下让企业能够继续经

权益,把以人民为中心落到实处。同时,通过 审判工作维护家庭和谐幸福,呵护少年儿 童健康成长,把人民至上落到实处。

下转第二版

三是突出彰显人民司法工作践行人民 至上。保障人民安居乐业,审结涉教育、就 业、医疗、养老、住房等民生案件22241万件,通 过优质高效办理这些案件维护人民群众合法

会场听会。 新华社记者

施雨岑 摄

D 8

#### 汇聚起巩固提高一体化国家战略体系和能力的磅礴

习近平主席在解放军和武警部队代表团发表的重要讲话引起强烈反响

详细报道见二版

#### 十四届全国人大一次会议主席团常务主席第三、第四次会议举行 赵乐际主持

新华社北京3月9日电 十四届全国人大 一次会议主席团常务主席第三次会议9日上 午在北京人民大会堂举行。大会主席团常务 主席赵乐际主持会议。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会主 任委员信春鹰作的全国人大宪法和法律委员会 关于修改立法法的决定草案修改意见的报告,审 议了关于修改立法法的决定草案表决稿。

会议听取了大会副秘书长刘俊臣作的大 会秘书处关于国务院机构改革方案审议情况 以及关于国务院机构改革方案的决定草案代 拟稿的汇报

会议听取了刘俊臣作的大会秘书处关于 十四届全国人大一次会议选举和决定任命的 办法草案审议情况的汇报。

会议听取了刘俊臣作的大会秘书处关于 各代表团推选监票人情况的汇报,提出了总 监票人建议人选。

会议听取了刘俊臣作的大会秘书处关于

十四届全国人大一次会议主席团关于宪法宣 誓的组织办法草案代拟稿的汇报。 会议同意将有关报告、草案等提请大会

主席团会议审议。 大会主席团常务主席李干杰、李鸿忠、王 东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、

何维、武维华出席会议。 新华社北京3月9日电 十四届全国人大 一次会议主席团常务主席第四次会议9日下 午在北京人民大会堂举行。大会主席团常务

会议听取了大会副秘书长刘俊臣作的大会秘 书处关于国务院机构改革方案的决定草案审议情 况的汇报、关于代表提出议案处理意见的报告。

会议听取了大会副秘书长姜信治作的大 会秘书处关于中华人民共和国主席的人选 中华人民共和国中央军事委员会主席的人 选,十四届全国人大常委会委员长、副委员 长、秘书长的人选,中华人民共和国副主席的 人选酝酿协商情况的汇报。

会议同意将有关决定草案表决稿、报告 和各项候选人名单草案提请大会主席团第四 次会议审议。

大会主席团常务主席李干杰、李鸿忠、王 东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、 主席赵乐际主持会议。 何维、武维华出席会议。

### 十四届全国人大一次会议主席团举行第三、第四次会议

新华社北京3月9日电 十四届全国人大 一次会议主席团9日上午在北京人民大会堂 举行第三次会议。

主席团常务主席赵乐际主持会议。会议 应到192人,出席189人,缺席3人,出席人数符 合法定人数

3月8日下午,各代表团认真审议了关于 修改立法法的决定草案。全国人大宪法和法 律委员会根据各代表团的审议意见,对决定 草案进行了审议,提出了决定草案表决稿。主 席团会议听取了全国人大宪法和法律委员会 主任委员信春鹰作的全国人大宪法和法律委 员会关于修改立法法的决定草案修改意见的 报告。会议经过表决,通过了上述报告和决定 草案表决稿,决定将关于修改立法法的决定

草案提请大会全体会议表决。

3月8日下午,各代表团认真审议了国务院 机构改革方案。代表们对国务院机构改革方案 表示赞同,一致同意国务院机构改革方案。主席 团会议经过表决,决定将大会关于国务院机构 改革方案的决定草案提请各代表团审议。

受中共中央委托,中央组织部部长陈希 就中共中央向十四届全国人大一次会议主席 团推荐的新一届国家机构组成人员人选建议 名单作了说明。

陈希说,选举和决定任命新一届国家机 构组成人员特别是国家机构领导人员,是这 次大会的主要任务之一,也是关系全局的一 件大事。习近平总书记和中共中央对推荐新 一届国家机构组成人员特别是国家机构领导

人员人选高度重视。在研究中共二十大人事 安排时,已作了通盘考虑。在对中共二十届中 央领导机构人选进行个别谈话调研的同时 就新一届国家机构领导人员有关人选,面对 面听取了党和国家领导同志、正省部级、军队 战区级正职以上中共党员主要负责同志、其 他中共十九届中央委员的推荐意见和有关建 议。中共中央认为,新一届国家机构领导人员 人选的产生,要全面贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想,深刻领悟"两个确立"的决定 性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做 到"两个维护";要坚定不移走中国特色社会 主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家 作主、依法治国有机统一,加强全国人大的工 作,团结凝聚各方面力量; 下转第二版

### 十四届全国人大一次会议各代表团开始酝酿协商新一届国家机构组成人员人选

新华社北京3月9日电 从9日开始,出席 十四届全国人大一次会议的各代表团,开始 酝酿协商新一届国家机构组成人员人选。

新一届国家机构组成人员人选建议名单 是由中共中央向十四届全国人大一次会议主 席团推荐的。9日上午举行的十四届全国人大 一次会议主席团第三次会议上,受中共中央 委托,中央组织部部长陈希就中共中央向十 四届全国人大一次会议主席团推荐的新一届 国家机构组成人员人选建议名单作了说明。

根据宪法和有关法律的规定,十四届全 国人大一次会议将选举中华人民共和国主 席、副主席,中华人民共和国中央军事委员会 主席,十四届全国人大常委会委员长、副委员 长、秘书长、委员,中华人民共和国国家监察 委员会主任,最高人民法院院长,最高人民检 察院检察长。

十四届全国人大一次会议主席团第三次 会议经过表决,决定将中华人民共和国主席人 选,中华人民共和国中央军事委员会主席人 选,十四届全国人大常委会委员长、副委员长、 秘书长人选,中华人民共和国副主席人选,作 为主席团提名,提交各代表团酝酿协商。

9日下午,各代表团酝酿协商了上述人选。 根据法律规定,国务院总理人选,由中华 人民共和国主席提名,提请大会决定任命;国 务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会 主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长人 选,由国务院总理提名,提请大会决定任命; 中华人民共和国中央军事委员会副主席、委 员人选,由中华人民共和国中央军事委员会 主席提名,提请大会决定任命。

根据大会日程,10日下午,各代表团将酝 酿国务院总理人选,中华人民共和国中央军事 委员会副主席、委员人选;酝酿协商中华人民共 和国国家监察委员会主任、最高人民法院院长、 最高人民检察院检察长人选,十四届全国人大 常委会委员人选。11日下午,各代表团酝酿国务 院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主 任、中国人民银行行长、审计长、秘书长人选。

十四届全国人大一次会议将于10日至12 日,选举和决定任命新一届国家机构组成人员。



协机关设主会场 在委员驻地设分会 场。这是委员在分

3月9日,全国

校对:陈维华 国内统一刊号: CN11-0313 邮发代号:1-41 国外代号:D454 本报中继线:(010)84772288 广告中心:(010)84772299 84772857 发行中心:(010)84772866 编辑:葛晓阳 陈霄